

“两个健康”力挺民营经济新发展

决策视野

王俊禄

民营经济的主要发源地浙江温州,日前在全国率先启动新时代“两个健康”先行区创建行动。站在改革开放40周年的历史节点,当年的“探路者”拿起改革“领跑者”的接力棒,再担先行先试的新使命。

“两个健康”,即党的十九大报告指出的“构建亲清新型政商关系,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。”

亲清新型政商关系,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这是党的一贯立场。改革开放40年来,非公有制经济从无到有、从小到大、从弱到强。如今,民营经济在整个经济体系中,贡献了50%以上的税收,60%以上的GDP,70%以上的技术创新,80%以上的城镇劳动就业,90%以上的新增就业和企业数量,是我国名副其实的“重要组成部分”。

毋庸讳言,当前部分非公有制企业发展仍面临

一些问题。比如,由于历史和现实矛盾积累,民营企业的市场准入限制仍然较多,政策执行中“玻璃门”“弹簧门”“旋转门”现象大量存在。部分民营企业的粗放生产方式和经营模式需要调整,同时也遇到市场需求不足、成本上升、国际贸易不确定因素增多等困难。要坚持“两个毫不动摇”,为民营企业发展营造良好的法治环境和营商环境,通过深化改革、扩大开放,为促进民营企业进一步发展创造有利条件。

温州推出探索民营经济高质量发展新模式、打造中小微企业产业生态圈、最大力度推进企业“精

准减负”,实施民营企业护航工程等“十大举措”,聚焦民营企业发展的痛点、堵点、难点,开出清淤除障、内外兼修的良方。温州的探索实践,有望为全国民营经济发展趟出新路子、提供新示范。

厚植土壤、浇水施肥,有苗从来不愁长。科学厘清政府与市场的边界,努力在“有效市场”与“有为政府”之间找到最佳结合点,大力发扬新时代企业家精神,处理好“亲”与“清”的关系,为民营企业营造更加顺心、安心、舒心、放心的发展环境,民营经济一定大有可为、必将大有作为。(据新华社)

国税局进一步落实简政减税降负措施 企业税负做“减法”,经济市场得“加法”

本报记者 李禾

今年前三季度,我国GDP增速保持稳定,6.7%的增速继续在全球主要经济体中位居前列。同时,经济运行稳中有变,面临着新问题和新的挑战。面对复杂多变的国内外经济环境,唯有实实在在为企业减负,才能更好地稳预期、增信心。

为此国家税务总局近日出台《关于进一步落实好简政减税降负措施更好服务经济社会发展有关工作的通知》(以下简称《通知》),再度强调要不折不扣、不拖不延地落实好各项简政减税降负措施,更好地营造稳定公平透明、可预期的税收营商环境,为市场主体添活力,为人民群众增便利。

进一步减税降费,支持经济继续向好

中国人民大学近日发布的《宏观经济月度数据分析报告》显示,前三季度我国经济稳中向好,但也出现了一定的压力,主要表现为出口增速超预期上涨,但上涨动力难持续;民营企业经营和就业压力有所增加等。

“面对这样的情况,需要实施更为积极的宏观财政政策。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、中国人民大学经济学院副院长陈彦斌说,重点是通过减税降费等方式,更有效地促进企业投资和居民消费等。

为此《通知》指出,在当前国内外经济形势错综复杂的情况下,加大简政减税降负力度,有利于稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期,为我国经济长期向好发展提供持续有力支持。

落实“减税大礼包”,企业满满获得感

这次《通知》特别强调,各级税务机关要认真落实国家已出台的减税措施,特别是今年出台的降低增值税税率、扩大增值税留抵退税范围、放宽享受减半征收企业所得税优惠的小型微利企

业标准、允许单价500万元以下新购进设备器具一次性税前扣除、取消委托境外研发费用加计扣除限制等一系列优惠政策。减税降负政策为市场主体添活力的效果非

常明显。天士力是一家药物创新企业,采购设备、研发器材不停投入而产生大量“进项税”;由于新药上市不久,几乎没有“销项税”,销项低于进项,无法抵扣,产生了一笔留抵税款。但是,通过“退还增值税期末留抵税额”政策,天士力在提交申请一周后,771万元退税就到账了。

天士力生物医药股份有限公司总经理韩进说,从高新技术企业享受15%的所得税优惠,到研发费用50%的加计扣除,到享受3%的简易征收税率,再到如今留抵退税,企业获得感满满。 山西飞虹激光科技有限公司是研发与生产LED芯片的民营科技型中小企业。公司财务主管陈永寿说,企业的生产设备更新较快,税务部门及时将税收优惠政策送到企业手中,仅留抵退税一项便是510万元,负担轻了,前行的脚步更快了。

“国家给科技企业,尤其是科技型小微企业



视觉中国

的减税力度已经很大了。”中国人民大学财政金融学院教授吕冰洋告诉科技日报记者,关键是根据《通知》要求,减税降费政策能不折不扣地落地。

当前,国税地税征管体制改革正在深入推进,与之相伴的税收领域也在打造“放管服”改革的升级版。

《通知》要求,各级税务机关要进一步牢固树立以纳税人和缴费人为中心的服务理念,认真贯彻落实全国深化“放管服”改革转变政府职能电视电话会议精神,执行好税务总局新推出的优化营商环境“10条措施”。

此外,各级税务机关还要落实好《国家税务总局关于进一步优化办理企业税务注销程序的通知》要求,着力简化企业税务注销程序,实行清税证明免办服务、优化税务注销即办服务、简并办理流程 and 减少报送资料等,最大程度方便市场主体。

的减税力度已经很大了。”中国人民大学财政金融学院教授吕冰洋告诉科技日报记者,关键是根据《通知》要求,减税降费政策能不不折不扣地落地。

当前,国税地税征管体制改革正在深入推进,与之相伴的税收领域也在打造“放管服”改革的升级版。

《通知》要求,各级税务机关要进一步牢固树立以纳税人和缴费人为中心的服务理念,认真贯彻落实全国深化“放管服”改革转变政府职能电视电话会议精神,执行好税务总局新推出的优化营商环境“10条措施”。

此外,各级税务机关还要落实好《国家税务总局关于进一步优化办理企业税务注销程序的通知》要求,着力简化企业税务注销程序,实行清税证明免办服务、优化税务注销即办服务、简并办理流程 and 减少报送资料等,最大程度方便市场主体。

江西:用“实在”措施 支持“虚拟”发展

第二看台

本报记者 寇勇

近日,2018世界VR产业大会在南昌成功举办。本次大会不但大咖云集,而且内容详实、成果丰硕。数据显示,大会共签约157个协议和项目,总投资额631.5亿元,其中南昌签下108单,投资总额351.1亿元。

大会开幕当天,工信部和江西省政府签订了《关于共同推进南昌虚拟现实产业发展的战略合作协议》;大会帷幕刚刚落下,江西省政府便快马加鞭地制定并出台了《加快推进虚拟现实产业发展的若干措施》(以下简称《措施》)。作为一项“真金白银”的纲领性文件,《措施》支持以南昌为核心,拓展到全省9个设区市及赣江新区,分工协作重点打造VR产业集群平台。一幅虚实结合的VR产业发展画卷,正在赣鄱大地徐徐展开。

而这些举措在8月出台的《关于加快VR/AR产业发展的若干政策》(修订版)中就有迹可循。2017年4月,在工信部的支持下,由南昌北京理工大学标准平台等单位在南昌发布了我国第一个虚拟现实产业联盟团体标准。借鉴北京中关村、青岛崂山区、山东潍坊市等地最新政策,南昌市对之前出台的VR政策进行了修订完善,于今年8月27日正式对外发布了《关于加快VR/AR产业发展的若干政策》(修订版),加大对VR技术研发、人才引进、硬件制造、内容开发、系统搭建等方面的支持力度,以领先国内其他城市的政策扶持力度,谋求VR产业的重大突破。同时,该市与赛迪研究院开展合作,启动了VR产业规划编制工作。

江西省委常委、南昌市委书记殷美根对科技日报记者表示:“VR产业已经成为争夺未来经济发展制高点的重要领域。南昌作为先行者,将进一步打通虚拟与现实的通道,推动南昌VR产业快速发展,把虚拟现实经济做实做大做强。”

政策先行 打通虚拟与现实通道

在南昌发展VR产业经验的基础上,借着2018世界VR产业大会成功举办的东风,江西省政府出台的《措施》顺势而上,从技术创新、产品推广应用、专业人才培养、投融资扶持、公共服务水平提升等方面,着力培育发展新动能,努力打造虚拟现实(含增强现实和混合现实)产业集群和创新高地,促进全省虚拟现实产业健康有序快速发展。

而《措施》在8月出台的《关于加快VR/AR产业发展的若干政策》(修订版)中就有迹可循。2017年4月,在工信部的支持下,由南昌北京理工大学标准平台等单位在南昌发布了我国第一个虚拟现实产业联盟团体标准。借鉴北京中关村、青岛崂山区、山东潍坊市等地最新政策,南昌市对之前出台的VR政策进行了修订完善,于今年8月27日正式对外发布了《关于加快VR/AR产业发展的若干政策》(修订版),加大对VR技术研发、人才引进、硬件制造、内容开发、系统搭建等方面的支持力度,以领先国内其他城市的政策扶持力度,谋求VR产业的重大突破。同时,该市与赛迪研究院开展合作,启动了VR产业规划编制工作。

江西省委常委、南昌市委书记殷美根对科技日报记者表示:“VR产业已经成为争夺未来经济发展制高点的重要领域。南昌作为先行者,将进一步打通虚拟与现实的通道,推动南昌VR产业快速发展,把虚拟现实经济做实做大做强。”

多管齐下 健全产业生态链

2018世界VR产业大会期间,工业和信息化部电子信息司副司长吴胜武见证了一批优秀企业和项目在江西落户,他说:“江西省举全省之力推动VR研发、产业、人才、金融等公共服务平台建设,促进VR企业、人才、项目、资金向江西集聚、在江西落地……”

在鼓励虚拟现实产业技术创新方面,《措施》从支持承担国家重大专项、支持构建科技企业孵化器(飞地孵化器)、支持虚拟现实创新平台建设3个方面,明确了具体的奖励标准。此外,该省大力支持政府采购虚拟现实产品和服务,对省级试点示范应用,给予30万元的一次性奖励,对国家级试点示范应用,给予60万元的一次性奖励。

《措施》鼓励省内高校开设虚拟现实专业或设置虚拟现实专业方向,经教育部门认定,根据培养的专业人才数量给予100万元的一次性奖励。支持引进国家级虚拟现实人才重大培训项目,对配合项目落地的省内企业给予100万元的一次性奖励。

产业发展离不开资金扶持。《措施》规定,自2018年起,每新增一家省内虚拟现实上市公司,省财政给予企业注册地所在设区市人民政府(含赣江新区管委会)一次性奖励。在上市奖励500万元;在境外资本市场上市,按照实际融资金额的2%奖励,最高不超过500万元;在境内重组上市(借壳)并完成注册地回迁的,奖励500万元。同时,江西省支持设立虚拟现实产业基金,支持虚拟现实企业贷款。

一周新政

宁夏 总监制度 提升安全生产水平

为强化和落实企业安全生产主体责任,进一步提升企业安全生产水平,宁夏回族自治区日前发布《关于在全区重点行业企业推行安全总监制度的通知》,明确在全区重点行业企业推行安全总监制度。

通知规定,从业人员在100人以上的矿山、建筑施工、交通运输、危险化学品、烟花爆竹、金属冶炼等高危行业企业和粉尘涉爆、涉氨制冷等领域的企业以及从业人员300人以上的其他企业应设安全总监;人数偏少、组织机构简单但主营业务收入2000万元及以上的化工企业应当赋予分管安全生产的负责人安全总监的职责。鼓励其他有条件的企业实行安全总监制度。

安全总监应当具有工程师以上专业技术职称或取得注册安全工程师资格,熟悉安全生产法律法规、标准规范和本单位设备设施、工艺流程等。其主要职责是对企业实施现场安全监督检查,负有安全生产决策和指挥权;深入现场监督检查各项安全管理制度、操作规程的执行情况和作业场所、重点部位的安全管理情况;对企业安全生产责任制落实情况进行监督考核,定期召开安全分析会议,研究分析存在的重大问题和事故隐患,提出解决的办法和措施,并监督落实到位。

山东 支持中小企业 满足员工住房需求

山东省住房和城乡建设厅等部门日前出台政策,支持重点中小企业利用自有产权待建土地配建产业配套住房,满足企业职工住房需求,推动企业增

强人才吸纳能力,降低人力资源成本。 山东省提出,企业建设的产业配套住房等各类配套服务设施建筑面积,占项目总建筑面积的比例不超过15%。根据居住人群的实际需求,产业配套住房可合理搭配集体宿舍、公寓与成套住宅等形式,单套住房建筑面积严格控制在144平方米以内。

山东省还规定,产业配套住房严禁向职工集资、借款,且需严格按照相关工程建设标准、设计规范和套型建筑面积标准进行建设和验收,并进行内装修、配置必要的生活设施;产业配套居住区需同步配建、或与周边居住区统筹配建幼儿园和义务教育学校。

在产权管理上,山东省严禁企业借机变相搞福利分房或商品房开发向社会销售。产业配套住房的建设用地保持原土地性质不变,建成后整体确权给企业,不允许分割登记、分割转让、分割抵押;原则上通过租赁方式提供给本企业职工长期租住使用,企业和职工应通过山东省住房租赁综合服务平台网签住房租赁合同,并办理合同备案手续。

温州 打击“套路贷” 规范民间融资秩序

近日,为指导全市法院更有效甄别和防范“套路贷”,浙江省温州市中级人民法院制定出台了《民间借贷案件审查工作指引》(以下简称《工作指引》),积极推动构建阳光化、规范化民间融资秩序。

温州市中级人民法院副院长潘石林介绍,套路贷行为针对合法性审查“精心”设计,手段层出不穷,隐蔽性强,形成完整证据链闭环。职业放贷群体潜熟相关法律规定,将借款包装“合法化”的处理方式已经形成了一定的“套路”,形式上满足法律对事实审查和举证责任的认定标准。并且职业放贷团体内部分工明确,在提供资金、招揽借款人、商洽、收款、起诉等环节各有分工,给法院查清案件事实造成极大难度。

此次出台的《工作指引》明确规制对象主要是民间融资行为乱象,如高利贷、“套路贷”等。法院还确立了“套路贷”的甄别方法,如在审查中发现原告属于职业放贷人或具有职业放贷人特征;采用格式合同;存在有意隐瞒还款付息事实的表象;对借贷合意、款项交付、还本付息等主要事实陈述不清,前后矛盾等。

针对套路放贷行为,温州还将探索建立跨部门协同处置机制,依靠党委政府支持,形成民事审查、行政监管和刑事打击多方联动综合治理体系。

安徽 多种政策 激发群体创业热情

安徽省政府近日发布《“创业江淮”行动计划(2018—2020年)》,出台多种政策激发各类群体创业热情。 据悉,安徽此次激励政策涉及高校毕业生、留学归国人员、返乡农民工、退役军人等多个群体,将提供金融、技术、培训、场地等创业服务。其中对于事业单位专业技术人员,鼓励其离岗创业,3年内保留人事关系,离岗创业期间与原单位在岗人员同等享有参加职称评聘、岗位等级晋升和社会保险等方面的权利。要求返回原单位的,按离岗时原聘专业技术岗位职务安排工作。

对创办公司或与安徽省内企业共同设立公司,开展科技成果转化活动的创业团队,安徽将每年审核选择一批,在设区市(县)先行投入支持的基础上,省级以债权投入或股权投资等方式,给予300万元、600万元、1000万元不等的支持。

(以上均据新华社)



南昌VR产业基地 受访者供图

扫一扫 欢迎关注 政策解读时间 微信公众号

